

# 拓展政府會計新紀元，構建新會計制度

行政院主計處繼第一至三號政府會計觀念公報，再度於九十四年十一月一日發布第一至七號政府會計準則公報，已使我國政府會計之理論體系初步構建完成，並使我國政府會計之發展向前邁出一大步，更將讓隨後即將據以訂定之新政府會計制度能夠呈現嶄新的新風貌。

◎ 吳文弘 (行政院主計處會計管理中心執行長)

政府會計理論，乃是政府會計之精髓。在政府邁向國際化與現代化之過程中，政府會計理論體系之發展，極具重要性。近年來，政府為強化我國政府會計作業，期能與國際先進國家政府會計同步發展，以適應國際發展趨勢，行政院主計處爰於九十一年五月間設立「行政院主計處政府會計共同規範審議委員會」，負責

推動政府會計共同規範制定事宜，並已相繼於九十二、九十三年間發布第一至三號政府會計觀念公報，九十四年度發布第一至七號政府會計準則公報。

## 壹、拓展政府會計新紀元

我國之中央總會計制度及

普通公務單位會計制度之一致規定分別於六十四、七十五年修訂發布迄今，已相當陳舊，目前已無法適應當前國內政治、經濟、社會環境變遷之需要，同時也與先進國家新的政府會計理論脫節，因此有重新設計之必要。

行政院主計處於九十四年度發布之七項政府會計準則公報，包括第一號「政府會計及

財務報導標準」、第二號「政府會計衡量焦點及會計基礎」、第三號「政府收入認列之會計處理」、第四號「政府支出認列之會計處理」、第五號「政府會計報告之編製」、第六號「政府固定資產之會計處理」及第七號「政府長期負債之會計處理」，已將我國政府會計理論體系初步建構完成，使我國政府會計之發展向前邁出一大步。

上述七項政府會計準則公報，由於均屬新制定，為求慎重，行政院主計處政府會計共同規範審議委員會自公報開始訂定起，即組成各公報專案研究小組針對研究議題多方蒐集國內、外相關資料，並召開近百次會議不斷研討，凝聚各界共識，擬具公報初步草案，提經委員會一讀後，經依規定程序廣泛徵詢各界意見，包括產、官、學界約300餘機關、學校、團體等，並就各界回應之意見，進行深入研討據以修整後，再經委員會完成第二讀、

三讀後，提送行政院主計處主計會議審議通過後辦理發布。在此過程中，要感謝審議委員會之委員及各公報專案研究小組相關成員（包括學者專家與政府部門相關同仁等）積極參與所投入之心力，以及各界提供之寶貴意見，使得該等公報可以在極短時間內順利的訂定完成。

為讓各界瞭解這七項準則公報之主要內容，除於本月專刊邀請各公報專案研究小組召集人等撰文介紹公報制定歷程、架構及條文等外，本文更將其主要規範意旨摘述如下：

一、構建一套以基金觀點為主之政府會計及財務報導體系，但也可隨時轉換為按組織觀點、預算觀點或計畫觀點作報導—將政府基金分為政事型基金及業權型基金二類，政事型基金包括普通基金、特別收入基金、資本計畫基金及債務基金四種，業權型基金

則包括營業基金及作業基金二種。因此，若與現制比較，將增列普通基金相關之報導。換言之，是將現行按機關別編列之普通公務會計，改隸於普通基金會計制度項下編列。

二、政事型基金採當期財務資源流量觀點及修正權責發生基礎處理—其收入之認列，除符合權責發生基礎外，尚需符合供當期支出可運（支）用性之條件。因此，凡不符合當期可用性之收入，例如：預計無法收取之呆稅（帳）及超過次年2個月始能收取者，均不予認列為當期收入。支出，除存貨、預付款項及長期負債之利息等三項應作例外處理外，原則以權責發生基礎認列。另購置固定資產及舉借長期負債，除應分別記入基金帳外，尚應同時列入普通資本資產及長期負債帳處

理，並於該帳項內提列折舊及攤銷溢、折價等。至業權型基金則採經濟資源流量觀點及權責發生基礎。其對收益、費損之認列，除法律或政府會計相關公報另有規定者外，均採用民營事業適用之一般公認會計原則處理。

三、現行政府總會計報告，將劃分為政府年度會計報告及普通基金會計報告兩部分—政府每一年度應編製一份年度會計報告，其內容包含管理者討論與分析、基本財務報告及其他必要補充資訊。基本財務報告，包括整體財務報表、基金基礎財務報表及其附註。其中整體財務報表，採用經濟資源之衡量焦點及權責發生基礎之會計基礎作報導，而基金基礎財務報表之衡量焦點及會計基礎，則與個別基金相同。至基金基礎財務報

表，凡與整體報表不一致之處，在編造整體報表時，均應調整轉換成爲與政府整體報表一致（如政事型基金在基金基礎財務報表採用與個別基金相同之修正權責發生基礎，在編製政府整體報表時，應改以權責發生基礎爲準，並將其差異數調整列入整體財務報表內），以充分完整揭露政府整體財務資訊。

四、預算基礎與一般公認會計原則會計基礎有所區分—會計報表完全根據已訂政府會計公報之原則編製，具有恆常性、不變性（一貫性）。而預算、決算（或半年報）則可配合立法及監察兩院之要求或預算控制之需要而編製，採用預算基礎。但按會計基礎與預算基礎所編製之報表間，應具有相互對照、勾稽之關係，並應於相關報

表中作附註說明。

## 貳、構建新會計制度

依行政院主計處九十四年十一月一日處會字第 0 九四 0 0 0 七九六五號函規定，政府會計準則公報於發布後，政府相關會計制度（含電腦處理系統）等，將配合檢討修正，俟相關制度修正完成後，該處將另函規定公報之實施日期。

爲使政府會計準則公報及相關會計制度能及早一併實施，以提升我國政府會計作業水準，現階段相關同仁應要積極投入相關會計制度之研（修）訂作業，包括現行中央總會計制度、普通公務單位會計制度之一致規定、國庫出納會計制度、國有財產會計制度、徵課會計制度、公債會計制度及政府歲計會計資訊管理系統均需配合修整，目前初步研議中之新會計制度，規劃朝下列方向設計：

一、建立一套以基金觀點爲主

之普通基金會計制度，以取代現行以組織（機關）觀點為主之中央總會計制度及普通公務歲入類與經費類單位會計。

二、依現行中央總會計制度規定，中央總會計分為統制紀錄與彙編兩部分。換言之，總會計係由各機關單位會計之統制紀錄與附屬單位會計彙編而成。新建置之普通基金會計制度，考量各機關為普通基金之一環，相關會計報表格式及會計科目等之使用與普通基金一致，將各機關會計報表加總即成普通基金會計報表，無須再設置統制紀錄。總會計報告可直接由普通基金及特種基金相關報表彙編而成。因此，統制紀錄部分可研究取消。

三、現行中央政府決算書內所列政府整體財務報表，僅有普通基金及特種基金綜

合平衡表一種，宜擴大修正為包括整體淨資產表及整體營運表等兩種，這兩種主要報表均根據基金基礎財務報表調整轉換而成。又整體營運表將凸顯各政事別支出扣除其自行創造收入（計畫收入）後，需由向人民收取之普通收入挹注之情形，可顯示機關自我創造收入之能力以及需向人民課徵普通稅課收入等加以挹注之情形。同此，可供納稅義務人評估政府運用其所繳納稅款，創造服務價值是否合宜。

四、各機關會計帳務不再劃分為歲入類及經費類處理，以簡化會計處理，但為控管經費，其相關收支仍維持獨立收付（亦即歲入仍應繳交國庫辦理歲出之集中支付）之機制，而不予互抵，同時並採用預算科目入帳方式，以控制預算

之支用避免超支，會計期間終了再將這些科目結清，並將預算基礎科目轉換成按政府會計公報所訂之會計原則處理。

五、將原有機關、代庫銀行與政府債權、債務人等三方關係，簡化為機關與政府債權、債務人等雙方關係，而與代理國庫銀行之關係，則比照銀行往來處理。由於各公務機關均透過公庫辦理統收、統支作業，致現行採用之會計科目，多設有與公庫連結之科目（如待納庫款、納庫數、應納庫款等），造成報表使用者不易瞭解，其簡化方式，為由各機關定期編製與代庫銀行往來調節表方式，並將其差額直接調節各機關帳目，以簡化會計處理。

六、政府會計報告格式與會計科目，儘量採用與國際相同或類似者。又性質相同

之同類型基金會計科目分類及名稱，將力求一致。同時，會計科目將採現代化、淺顯易懂且國際通用之名詞及分類，並朝商業會計科目之趨勢發展。

七、政府歲計會計資訊管理系統（GBA）將儘速配合新普通基金會計制度之訂定作修正並完成測試，使其能順暢運作，以充分發揮輔助會計處理之功能；日後並可研究將交易事項向前延伸，由業務單位直接輸入處理，以簡化會計作業程序。

## 參、落實推動政府會計公報及相關制度

有鑒於政府會計公報及相關會計制度之推展，影響層面非常廣泛，未來將加強對主計人員教育訓練之推動與實務作法上之模擬等，並與相關機關加強溝通，共同努力，使未來



● 李副主計長主持政府會計公報推廣研習班綜合研討

政府會計有更大的進步。現階段為增進主計同仁對政府會計公報之制定背景、理論基礎與條文之內涵等均有所認知，以利後續處理會計作業時有所遵循，行政院主計處已於九十三年、九十四年度開辦八期政府會計公報推廣班課程，九十五年擬續開辦七期並延長訓練期間為每期三天，另台北市、高雄市政府及各縣市政府主計機構，亦將規劃開辦相關課程，希我主計同仁能藉由受訓課程中加速熟悉與瞭解公報之相關規定。

## 肆、結語

政府會計準則公報之制定發布及新會計制度之制定與實施，將對我國政府會計現代化與透明化有極正面且加值之貢獻，但也需將現行已相當陳舊之政府會計作大幅度之修正與改進。值此變革期間，冀期主計同仁能主動、積極進行瞭解，並配合推動，以加速我國政府會計之現代化、國際化，俾早日達到與先進國家並駕齊驅之目標。❖